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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’ 

 
 

ACTA No. 059 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DE JUNIO 03 DE 2013 
 

HORA DE INICIO: 6:00 P.M. 
 

 
 

 

2do. PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS 2013 
 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
Presidenta 

 
H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 

Primer Vicepresidente 
 

H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
Segundo Vicepresidente 

 
NUBIA SUÁREZ RANGEL 

Secretaria General 
 

 
HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO  

Asistentes a la Plenaria 
 

CARMEN  LUCIA AGREDO ACEVEDO 
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 

MARTHA ANTOLINEZ GARCÍA 
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ 

DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

CLEOMEDES BELLO VILLABONA 
DIONICIO CARRERO CORREA 
JOHN JAIRO CLARO ARÉVALO 

HENRY GAMBOA MEZA 
NANCY ELVIRA LORA  

CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ                 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 

CHRISTIAN NIÑO RUÍZ 
 URIEL ORTIZ RUIZ 

RAÚL OVIEDO TORRA 
SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 

WILSON RAMIREZ GONZALEZ 
EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ  
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La Presidencia comienza extendiendo un caluroso 
saludo a todos los asistentes al Concejo de la 
ciudad y solicita a la Secretaría General hacer 
el primer llamado a lista. 
 
 
La Secretaría General procede a hacer el primer 
llamado a lista e informa que han respondido 
once (11) Honorables Concejales, por lo tanto 
hay quórum decisorio. 
 
 
La Presidencia solicita continuar con la 
lectura del orden del día. 
 
 
La Secretaría General procede a dar lectura al 
orden del día: 

 
 

ORDEN DEL DIA 
 

 
1.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

 
 

2.  CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL 
DÍA. 

 
 

3.  HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
 
 

4.  DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA 
REVISIÓN DEL ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN 
PLENARIA. 

 
 

5.  INVITADO DOCTOR VÍCTOR RAÚL CASTILLO 
PRESIDENTE DE LA FUNDACIÓN CARDIOVASCULAR. 
TEMA: INVERSIÓN, PROGRAMAS Y PROYECTOS A 
NIVEL NACIONAL DE LA FUNDACIÓN 
CARDIOVASCULAR. 

 
 
6.  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
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7.  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

 
 
Bucaramanga, lunes 3 de junio de 2013 hora: 
6:00 P.M. 
 
 
Presidenta. 
H.C.   SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
 
 
Primer Vicepresidente. 
H.C.   JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
 
Segundo Vicepresidente. 
H.C.   DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
 
Secretaria General. 
NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
La Secretaria da lectura al Segundo punto del 
orden del día. 
 
 

2.  CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL 
DÍA. 

 
 
La Presidencia pone en consideración el orden 
del día y la Secretaría General informa que 
éste es aprobado por los Honorables Concejales. 
 
 
La Secretaría General continúa con la lectura 
del orden del día. 
 
 

3.  HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
 
 
Entonación de las estrofas del Himno de la Ciudad 
de Bucaramanga 
 
 

4.  DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN 
DEL ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA.  



FOLIO 4 
 
La Presidencia designa a la Honorable Concejala 
Sandra Lucía Pachón Moncada. 
 
 

5.  INVITACION AL DOCTOR VÍCTOR RAÚL CASTILLO 
PRESIDENTE DE LA FUNDACIÓN CARDIOVASCULAR. 
TEMA: INVERSIÓN, PROGRAMAS Y PROYECTOS A 
NIVEL NACIONAL DE LA FUNDACIÓN 
CARDIOVASCULAR. 

 
 
La Señora Presidenta hace un saludo a todos los 
presentes a la sesión, en especial al Doctor 
Víctor Raúl Castillo Presidente de la Fundación 
Cardiovascular que de una manera muy acertada 
el Concejo de la ciudad había querido invitarlo 
para que les cuente sobre los programas y 
proyectos de la Fundación Cardiovascular y le 
agradece porque haya aceptado la invitación y 
le indica que todos los Honorables Concejales 
estarán muy atentos a la intervención que él 
haga.  
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR VÍCTOR RAUL CASTILLO 
PRESIDENTE DE LA FUNDACIÓN CARDIOVASCULAR DE 
BUCARAMANGA: Doctora Sandra mil gracias por 
esta cordial invitación a la Fundación 
Cardiovascular para contar qué somos, qué hemos 
hecho y cuáles son nuestros planes a futuro en 
conjunto con la ciudad que tanto queremos y que 
esperamos que en un tiempo no muy largo sea el 
mejor destino de salud de América. La Fundación 
Cardiovascular es una entidad que hoy tiene, 
que cumple 27 años de fundada y nació 
esencialmente por la necesidad de poder tener 
una institución que pudiera ayudar a los 
pacientes enfermos de corazón, en esa época 
cuando decidimos crear la Fundación en 
Bucaramanga y en todo nuestro territorio 
exceptuando Bogotá y Medellín los servicios 
para atender a pacientes enfermos del corazón 
eran muy precarios, en Bucaramanga de 90 habían 
8 cardiólogos con electrocardiógrafos de la 
época sin ningún otro método diagnóstico y lo 
que veíamos los médicos realmente era el curso 
natural de la enfermedad cardiovascular, por 
esa razón, esencialmente por la necesidad de 
tener una institución de alta tecnología que 



FOLIO 5 
pudiera ayudar a los pacientes enfermos del 
corazón de nuestra región. Básicamente se creó 
en el año 86 con una visión estratégica dada 
hacia el manejo eficiente de los procesos, de 
las patologías cardiacas, con una orientación a 
la generación interna de los recursos, no 
depender de ninguna otra fuente de dinero que 
no le permitiera su estabilidad económica, la 
localización ustedes la conocen, está en 
Floridablanca que es parte del nuevo Distrito 
Metropolitano de Bucaramanga que todos tenemos 
que emprender esta gran cruzada para que 
podamos tener muchas más oportunidades en 
nuestra región y ustedes Honorables Concejales 
con las administraciones municipales para tener 
esta responsabilidad grande para enfrentar 
junto con la sociedad civil en los próximos 
años. La Fundación Cardiovascular hoy no es un 
solo hospital, los Fundación Cardiovascular son 
alrededor de 13 unidades estratégicas de 
negocios, de esas unidades estratégicas de 
negocios tenemos 4 hospitales en diferentes 
regiones del país, uno en Bucaramanga que es la 
sede principal, en Santa Marta, Manizales e 
Ibagué. Adicionalmente tenemos un proyecto más 
importante del país de telemedicina, una unidad 
se dedica administrar hospitales, el nuevo 
complejo médico que es lo que les voy hablar 
más adelante, el área de la Universidad 
corporativa, una unidad de comercialización de 
productos e insumos tanto producidos por la 
Fundación como importados, una unidad de 
eventos y mercadeos que es el área que se 
dedica a las actividades deportivas para 
promoción del deporte y la salud y es la que 
organiza la maratón CEA Bucaramanga y 10 
maratones regionales y ya vamos a tener la 
primera maratón fuera de nuestro departamento, 
en el departamento de Caldas, una unidad 
empresarial que produce equipamiento médico, 
unidades de cuidados intensivos en 
Floridablanca en una de las bodegas de la 
licorera que antes producía alcohol, producía 
aguardiente, hoy produce ciencia y tecnología y 
es tal vez la única empresa o la única unidad 
en Colombia que produce equipo biomédico de 
alta tecnología, una fábrica de productos 
hospitalarios que produce estructura 
quirúrgica, ropa quirúrgica, catéteres, 
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transductores, entre otras cosas y los cuatro 
hospitales. La clínica que todos conocen como 
Fundación Cardiovascular que es la que está en 
el área del Bosque, es una institución que hoy 
tiene 216 camas, esta diapositiva está de 
cambiar el número, acabamos de abrir una unidad 
de 24 camas adicionales que se inauguró en 
octubre del 97 y es una institución dedicada a 
la alta tecnología y a la alta complejidad en 
las áreas de cardiología, cirugía cardiaca, 
trasplantes, aquí en Bucaramanga se hacen 
trasplantes de todos los órganos corazón, 
riñon, hígado, páncreas, también cuidado 
crítico entre otras áreas. Algunas de las 
fotografías de nuestra institución. La 
Fundación Cardiovascular de Colombia y su sede 
en Bucaramanga es una institución a nivel 
Latinoamericano que más reconocimientos y 
premios tiene en nuestro continente 
latinoamericano, fue la primera institución que 
se acreditó en Colombia bajo la norma de 
calidad, que es la acreditación 001, 
adicionalmente fue la primera institución 
acreditada internacionalmente solamente hay dos 
instituciones acreditadas con calidad 
internacional, reconocidas como hospitales de 
clase mundial que es la Fundación Santa Fe de 
Bogotá y nuestra clínica en Bucaramanga. 
Adicionalmente nos posicionamos a pesar de 
llevar apenas 16 años de inaugurada la clínica 
es el hospital más joven dentro del ranking 
latinoamericano, ocupamos el puesto número 9 en 
toda Latinoamérica entre más de 15,000 
hospitales de la región, este ranking lo hace 
la revista América Economía de Chile, que es 
dedicada a hacer ranking de diferentes 
sectores, bancarios, etc. Es una institución 
muy reconocida y es el ranking reconocido a 
nivel latinoamericano. Adicionalmente en 2011 
recibimos el Premio Iberoamericano de Calidad 
en la Categoría de Empresa Privada Grande, nos 
entregaron el Premio en una ceremonia de gala 
en Madrid, el año pasado en el mes de enero, en 
medio de la cumbre de países Iberoamericanos, 
esto es como el camino que llamamos nosotros, 
el camino a la excelencia, hemos recorrido un 
camino importante pero nos falta mucho, nunca 
consideramos que hemos llegado a nivel de la 
excelencia a pesar de ser el primer hospital en 
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Latinoamerica certificado en la norma ISO 9000. 
En 2002 y 2003 obtuvimos el Premio Colombiano 
de Salud Colombia del Ministerio de la 
Protección Social en esa época, en el año 2003 
fuimos galardonados con el Premio Colombiano de 
la Calidad en la Presidencia de la República 
entre todas las empresas del sector de 
servicios en Colombia, en 2004 recibimos la 
rectificación de la Norma ISO 9000, por primera 
vez obtuvimos el Galardón de Hospital Verde y 
Hospital Sin Dolor. En el 2005 ya la Fundación 
como lo había dicho antes la primera 
Institución acreditada en Colombia la 
acreditación 001. En 2006 otra vez Hospital 
Verde, se ratificaron 2007 entre Diferentes 
instituciones. En 2009 obtuvimos la 
Acreditación Internacional Joint Commission 
International como Primer Hospital en Colombia 
y entramos al club de los 200 hospitales más 
importantes del mundo. En 2010 volvimos a 
ratificar algunas de nuestras acreditaciones. 
En 2011 estuvimos en el ranking en el puesto 
número 14, recibimos el premio que ya lo había 
dicho de FUNDIBEQ, el Premio Iberoamericano de 
Calidad y en el 2012 puesto noveno. Dentro de 
los logros de la institución, que son muchos 
por ustedes conocidos, en la calidad de los 
servicios y una entidad reconocida por premios, 
entidades, punto de referencia nacional e 
internacional por diferentes procesos que 
hacemos, en la unidad de administración 
hospitalaria, aquí están los cuatro 
departamentos en que estamos, esperamos de los 
próximos 10 años tener presencia en 20 de los 
departamentos de Colombia, con sedes de la 
fundación, hemos venido posicionándonos y cada 
vez adquiriendo más reconocimiento y fortaleza 
con la clínica Bucaramanga pero también 
transmitiendo ese conocimiento a los diferentes 
hospitales del país, alguna fotografía de la 
clínica de Ibagué, una clínica que hoy tiene 
100 camas, tal vez la clínica más reconocida de 
la región, la clínica Santa Marta que era un 
antigua clínica del Seguro Social que es 
propiedad de CAPRECOM, estamos con un 
arrendamiento, era realmente un desastre de 
institución, la pudimos poner en los mejores 
términos, la reconstruimos y hoy es una clínica 
que le presta un servicio a la ciudad de Santa 
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Marta de alta tecnología. Nuestra clínica de 
Manizales es una clínica bellísima de 300 
camas, tenemos en el momento abiertas entre 
178, las hemos venido abriendo progresivamente 
y también es la mejor institución de la ciudad 
de Manizales, aquí está dentro del… aparte de 
los clínicas que tenemos, tenemos el Centro 
Empresarial que es una sede donde están todas 
las Unidades No Hospitalarias donde antes se  
producía aguardiente, hoy se produce ciencia 
tecnología y conocimiento, está la fábrica de 
software, está la fábrica de equipamiento 
médico, está el laboratorio de biotecnología, 
de células madres, etc. Es todo un complejo 
científico para desarrollar conocimiento para 
nuestra región. Parte de nuestro desarrollo 
está el software que tal vez es el software más 
reconocidos del país de administración 
hospitalaria, Este es un avance que hemos hecho 
y que vamos a poner al servicio del Área 
Metropolitana de Bucaramanga en un Proyecto que 
le estamos presentando a la Gobernación de 
Santander para las regalías, para poder 
sistematizar toda nuestra Área Metropolitana 
del sector público y sector privado en una sola 
plataforma que esperamos que sea un modelo de 
desarrollo mundial y que Bucaramanga sea 
reconocido tal vez como la ciudad más avanzada 
en salud en los próximos años. Este es un 
compromiso que estamos trabajando y que 
esperamos tenerlo en un tiempo relativamente 
corto en funcionamiento. Por otro lado aquí 
está la fábrica de estructuras hospitalarias y 
otras áreas del conocimiento. En el área de 
telemedicina tenemos tal es el Proyecto más 
ambicioso en Colombia también internacional del 
área de telemedicina. Algunos desarrollos de 
nuestra unidad de productos hospitalarios para 
el área de telemedicina, todos estos equipos 
son hechos en Bucaramanga, alta tecnología que 
exportamos, la Universidad Corporativa es tal 
vez la última puesta que hicimos hace tres años 
que la creamos para buscar el desarrollo y 
fortalecimiento de las competencias de nuestro 
recurso humano, es un área muy dinámica en el 
cual le tenemos un gran aporte a la 
institución. Tenemos muchos convenios 
internacionales con muchas universidades y 
hospitales públicos y privados e 
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internacionales como el UPMC en Pittsburgh, la 
Universidad Federal de Sao Paulo, Toronto la 
Universidad de Miami y muchos otros más, es 
alguna de nuestras actividades, el compromiso 
social empresarial, eventos culturales y 
eventos deportivos como es nuestra apuesta a 
promover el deporte como un compromiso de 
convivencia ciudadana y también alejar a la 
juventud de la drogadicción y estimular el 
ejercicio como factor de prevención 
cardiovascular. La maratón de Bucaramanga es 
hoy considerada como la segunda maratón de 
Colombia después de Bogotá, congrega más de 
35,000 atletas todos los años, ustedes lo 
conocen, este año es la 10ª versión del maratón 
y es una apuesta regional muy importante para 
que figuremos en el calendario latinoamericano 
del maratones de alta competencia. Una foto de 
la maratón por la carrera 27, más de 35,000 
personas esperando para la partida en un 
escenario hermoso en nuestra ciudad. La última 
apuesta que hicimos para poder competir 
internacionalmente poder acceder a tratar 
pacientes del Caribe, creamos una unidad de 
transporte medicalizado, en la cual tenemos 2 
aviones ambulancia tipo Jet y un helicóptero 
que está funcionando desde el mes de diciembre, 
con esto hemos podido entrar a competir en el 
Caribe, en nuestro objetivo de convertir a la 
ciudad de Bucaramanga y a nuestra institución 
en destino de salud muy importante. Frente a la 
comunidad tenemos actividades muy importantes 
desde el punto de vista del compromiso social 
empresarial, el programa de Corazón Sano y el 
programa de Corazón a Corazón y la Fundación 
Montañas Azules que creamos el año pasado que 
era un programa de la Fundación tomamos la 
decisión de convertirla que es una institución 
que le da apoyo económico, psicológico, 
alimentación, vivienda y vestido a pacientes, a 
los familiares y pacientes de bajos recursos 
económicos que vienen a la Fundación para 
tratamientos y a los acompañantes. Dentro de 
esta fundación tenemos transporte de pacientes, 
casa de huéspedes localizada en cañaveral, nos 
permite poder darle albergue y hospedaje a 
nuestros pacientes internacionales. La 
estrategia corporativa de los últimos 6 años 
está basada en la internacionalización de los 
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servicios, en general cada vez más servicios de 
alta complejidad, una calidad en la prestación 
de los servicios médicos y al máximo de 
seguridad del paciente, competitividad en el 
sector, fortalecimiento de las competencias del 
personal, mejoramiento de la capacidad 
instalada y facilidad de acceso; este es el 
marco de desarrollo de la fundación para la 
próxima década dentro de cada punto hay una 
dinámica de desarrollo que vamos a tratar de 
resumirla en breve. Hoy estamos recibiendo 
pacientes de diferentes partes de nuestro 
hemisferio, de Panamá, Venezuela, Canadá, 
Estados Unidos, Ecuador, Aruba y España. En 
este momento tenemos el 15% de nuestra 
facturación a pacientes internacionales y 
esperamos el próximo año estar en el orden del 
35%. El complejo médico que es la apuesta a 
futuro para colocar a Bucaramanga que ya esta 
figurando entre una de las 6 ciudades más 
importantes de Latinoamérica como un destino 
por la calidad de los servicios médicos, 
tenemos dentro de los 45 primeros hospitales de 
América Latina 2 hospitales de Bucaramanga, 
perdóname que nombre primero la fundación en el 
puesto número noveno y la fundación 
oftalmológica de Santander en el puesto número 
30, es un honor para nosotros las instituciones 
de Bucaramanga estar entre 2 entre los primeros 
45 hospitales de América Latina por su calidad, 
por su calidad de servicio y por su prestigio y 
especialmente para nosotros estar en los 
primeros 10 de América Latina sí que ha sido 
muy satisfactorio. Este es el nuevo Proyecto de 
la Fundación, es la nueva apuesta a futuro, en 
esta apuesta tenemos básicamente un hospital 
que al final va a tener 800 camas, en la 
primera fase 460, que es el edificio que está 
más atrás de color gris que tiene los 2 
helipuertos arriba, a la derecha en la parte 
inferior está un edificio que tiene un centro 
médico con 500 consultorios, en la parte de la 
mitad como que se ven unas escaleritas ahí está 
una torre de subterráneos de parqueaderos con 
2000 parqueos porque es una de las lecciones 
aprendidas que hemos tenido hasta el momento en 
el cual sufrimos y todos los que van a nuestra 
instituciones de parqueo y es un problema grave 
de competitividad y al lado izquierdo está todo  
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el Proyecto complementario para poder construir 
el complejo de salud más importante de América 
Latina ubicado aquí en la gran Bucaramanga, en 
el nuevo Distrito Metropolitano de Bucaramanga 
que tiene un Hotel de 400 habitaciones, un 
Centro Comercial, un Centro Empresarial, un 
Centro de Convenciones y Unidades de Vivienda. 
Este es el Proyecto hospitalario, tal vez el 
Proyecto hospitalario más ambicioso, la huella 
del Hospital son  14 mil m² para 800 
habitaciones en la primera fase, de 460 pero el 
edificio queda construido en su totalidad que 
consta de 2 Hospitales, un Hospital pediátrico 
que es el que está a la izquierda y un hospital 
general para pacientes adultos que es el está a 
la derecha y en la torre que los une a los dos 
está todo lo que es común, quirófanos, el área 
administrativa, todas las unidades de 
diagnóstico que pueden servir tanto para niños 
como para adultos. La Fundación Cardiovascular 
inicialmente es un sueño que se ha convertido 
en una realidad empresarial al servicio de los 
Santandereanos, nacimos a la vida en el año 90, 
fue fundada en el 96, en el 90 préstamos por 
primera vez servicios en un consultorio 
arrendado en la calle 34 con carrera 34 en la 
fundación para la tercera edad, ahí nos 
prestaron un par de consultorios, ahí 
arrancamos con un gran esfuerzo y un gran deseo 
de hacer una institución para los 
Santandereanos. En el año 92 nos trasladamos a 
la Fundación Oftalmológica de Santander en el 
tercer piso alquilado donde pudimos ampliar 
nuestros servicios, pudimos tener unas mejores 
áreas. En el año 94 adquirimos el lote al 
frente de la Oftalmológica donde por necesidad 
básicamente de crecimiento, en el año 94 
empezamos a mover tierra, en el año 97 
inauguramos la clínica que tenemos hoy, en el 
2006 abrimos la unidad empresarial de 
Floridablanca. Siempre para nosotros ha sido 
como una máxima esta frase de José Ortega y 
Gasset, sólo cabe progresar cuando se piensa en 
grande, sólo es posible avanzar cuando se mira 
lejos y cuando queremos mirar lejos 
esencialmente para el desarrollo de nuestra 
institución… voy a mostrarles ahora un vídeo de 
la institución, creo que me quedan 9 minutos, 
el vídeo creo que son como 4 y vamos después 
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tener posibilidades de contestar las 
inquietudes que tengan. 
 
 
Reproducción de vídeo [el vídeo presentado se 
encuentra en el archivo audiovisual de sistemas 
del Concejo de Bucaramanga] 
 
 
Bueno este Proyecto ha sido pues económicamente 
respaldado por el Banco Mundial, es la primera 
inversión en Colombia que se hace a nivel 
privado del Banco Mundial de la ISC y 
adicionalmente Bancolombia, está totalmente 
financiado, ya está en construcción, ya se 
están levantando todo lo que es los cimientos, 
esperamos en julio de 2015 estar abriendo el 
hospital, lo mismo que el centro médico y todo 
el complejo. Lo que queremos esencialmente es 
que con todo lo que le está ocurriendo a 
nuestra región, que todavía no captamos los 
bumangueses, los Santandereanos lo que nos va a 
venir en la próxima década, más de 20 billones 
de pesos de inversión pública y privada en 
nuestra región, nunca la región lo había visto 
en la historia y nunca seguramente lo va a 
volver a ver en el futuro cercano, es una 
inversión de una grandes magnitudes, las 
diferentes obras incluyendo la repotenciación 
de la refinería de Barrancabermeja, la represa 
del Sogamoso, todo lo que está haciendo la 
Gobernación de Santander, el Municipio de 
Bucaramanga, todas las inversiones privadas y 
públicas, las carreteras, la actualización del 
aeropuerto, todos los programas turísticos que 
se están creando, la inversión privada a nivel 
de Centros Comerciales, hoteles, el nuevo 
Centro de Convenciones de Bucaramanga que se va 
a hacer en Neomundo, en general esta tierra que 
tanto queremos y tanto amamos los bumangueses, 
los Santandereanos en 10 años no la va a 
reconocer el que haya venido a Bucaramanga 
antes, es una tierra que está creciendo por 
encima del promedio de todo el país, hemos 
crecido al 4.7% mientras el país crece al 4.2 y 
es lo que muestra cuando la gente viene y dice 
a uno como ha cambiado esta ciudad, claro eso 
trae algunas complicaciones, el crecimiento, el 
desarrollo, el bienestar, la tierra con menos 
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pobreza absoluta, con más clase media, con un 
sector empresarial, con una dinámica 
impresionante, con inversiones en diferentes 
sectores y obviamente todos ustedes han venido 
trabajando en el tema de la movilidad que es la 
consecuencia del crecimiento, no es ninguna 
otra cosa, que no ha venido desafortunadamente 
siendo acompañada por una mejora en la 
infraestructura vial, estamos poco atrasados 
pero han estado trabajando en la nueva 
Transversal Metropolitana, la vía que sigue la 
novena etc. pero eso es desarrollo, lo que 
hemos tenido es crecimiento y desarrollo y 
vamos a tener en los próximos 10 años el 
crecimiento más vertiginoso que pueda tener una 
ciudad en América Latina y estos proyectos que 
se están creando en salud que son los 
macroproyectos más importantes de Colombia y de 
América Latina seguramente van a colocar a 
nuestra ciudad como el mejor destino de de 
turismo de salud en América Latina y obviamente 
para buscar también el desarrollo de nuestra 
comunidad, la apuesta que le estamos haciendo a 
la nueva plataforma con la Secretaría de Salud 
Municipal con la Gobernación de Santander de 
crear una plataforma integradora poder cerrar 
las brechas, tenemos grandes instituciones de 
salud altamente tecnológicas pero también 
tenemos una brecha gigantesca en el sector 
público en la salud pública que necesitamos 
cerrarla, no podemos tener grandes hospitales 
con una salud pública muy deteriorada, con unos 
puestos de salud realmente muy pobres, 
necesitamos hacer un esfuerzo, la 
administración y eso lo ha entendido el Alcalde 
y la Secretaría de Salud tanto Municipal como 
Departamental para poder cerrar esa brecha y 
vamos a tratar de hacerla con una gran 
plataforma tecnológica que podamos tener 
absolutamente todo en red, no sólo la historia 
clínica electrónica sino todos los procesos 
absolutamente digitalizados del Municipio y del 
Área Metropolitana para después seguirlos 
ofreciendo a nuestro departamento, eso es una 
apuesta, ya la herramienta informática está 
totalmente desarrollada, estamos pidiéndole a 
través de la Gobernación para las regalías de 
ciencia y tecnología unos dineros para poder 
implementar esa plataforma que nos permita 
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tener y ser modelo de desarrollo en salud en el 
mundo, esa es nuestra siguiente apuesta futura 
que le va a pegar directamente a las gentes 
menos favorecidas de nuestra región que puedan 
tener una mejor salud y que realmente funcionen 
las redes integradas de servicios porque las 
redes integradas de servicios solamente están 
en la ley, dice hay que hacerlas, pero como se 
hacen ha sido lo difícil de implementarlo, 
entonces a través de esta plataforma esperamos 
que la persona que realmente tenga un infarto 
no haga el paseo de la muerte, del centro de 
salud a un hospital intermedio que no tiene 
posibilidades de atenderlo, tampoco tenga 
posibilidades de ir a otro hospital de cuarta 
tecnología como el universitario que no tiene 
la capacidad y vaya donde debe ser, pero 
tampoco vaya a los hospitales de cuarto nivel 
pacientes que pueden ser atendidos en sitios de 
mejor nivel, esperamos que podamos contarles a 
ustedes y esperamos que nos apoyen también en 
la Secretaría cuando vengan a hacerles la 
presentación, es otro de los grandes 
desarrollos que necesitamos para nuestra 
región, bueno creo que cumplí a tiempo Doctora 
Sandra. 
 
 
La Presidencia agradece y procede a darle paso 
a las intervenciones de los Honorables 
Concejales. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN 
NIÑO RUIZ: Saludo. Doctor Víctor Raúl muchas 
gracias por atender este llamado por venir a 
informarle al Concejo de Bucaramanga lo 
importante y el desarrollo que está teniendo 
esta entidad. Que interesante es ver y conocer 
la historia porque la historia sencillamente 
nos muestra que cuando hay voluntad y cuando se 
quiere progresar y cuando se piensa en grande 
se necesitan personas que tengan esa integridad 
para poder sacar adelante estos proyectos, que 
bueno es saber que son autosostenibles y como 
usted muy bien lo dice realmente esta es una 
entidad que vale la pena, pienso que si hay 
algo que le agrada uno cuando sale al exterior 
es hablar de la Fundación Cardiovascular y 
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saber que esta entidad es una de las entidades 
que están sacando la cara por Bucaramanga, por 
Santander y sobre todo que no se quedaron ahí, 
como la frase que tienen ustedes si han 
avanzado, yo recuerdo que hace dos años se iba 
a hacer un intercambiador pequeño para bajar de 
Ruitoque y se paró la obra y la gente se 
molestó porque se había parado la obra pero 
cuando entendieron que la obra se parada porque 
ustedes entraban a ser partícipes de esa obra 
todos sintieron satisfacción porque sabemos que 
las obras que ustedes desarrollan son obras 
grandes y son obras que traen desarrollo. Hay  
un turismo que vale la pena resaltar y es el 
turismo que viene la gente a buscar de salud, 
tal vez Bucaramanga dentro de poco tiempo como 
usted lo decía en 10 años sea una ciudad 
irreconocible pero no va a ser una ciudad que 
la van a reconocer en el mundo como la ciudad 
de las cantinas, de los casinos, de las cosas 
estas, sino va a ser conocida en el mundo como 
la ciudad donde hay esperanza para una mejor 
salud, pienso que Bucaramanga definitivamente 
está pasando a ser una ciudad con una 
prospectiva y con un desarrollo de una ciudad 
grande, porque como usted lo mencionaba todos 
los proyectos, todos los macroproyectos que se 
están desarrollando, pero aquí hay algo 
importante de anotar Doctor Víctor Raúl, usted 
nos decía que la Fundación está avalada y tiene 
el respaldo del Banco Mundial, eso no es fácil 
conseguirlo, esto se consigue cuando se 
presenta y cuando hay claridad y cuando hay un 
desarrollo que le permite mostrar las garantías 
para que el Banco Mundial tenga en cuenta este 
Proyecto, personalmente he sido testigo de cómo 
ha avanzado la obra y ver que en este tipo de 
obras usted nos está hablando de 3 años para un 
complejo de esta magnitud y yo pienso que vale 
la pena que nosotros como Concejales esto 
también lo transmitamos, lo podamos reproducir 
porque este es el primer megaproyecto en 
cuestiones médicas de Colombia y pienso que a 
nivel de Suramérica tal vez en Chile 
encontramos algo muy grande, también en Sao 
Paulo pero lo que nosotros estamos viendo con 
lo que ustedes están desarrollando realmente 
vale la pena. Una pregunta Doctor y cómo está 
el corazón en Bucaramanga, cómo está el corazón 
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de la gente de Bucaramanga, ahorita me responde 
primero hablamos todos y luego usted me 
responde, cómo está el corazón de la gente en 
Bucaramanga, porque pienso que no podemos 
aplicar el dicho de que en casa de herrero 
azadón de palo, yo pienso que el desarrollo y 
lo que ustedes están haciendo por Bucaramanga 
sencillamente nos alegra desde el corazón saber 
que nosotros en Bucaramanga vamos y tenemos la 
mejor organización en Colombia y una de las 
mejores en Latinoamérica y sé que esto nos va a 
permitir poder transmitir y desarrollar a 
través de las personas más necesitadas el buen 
desarrollo y la fortaleza para que los 
tratamientos a todas estas personas de bajos 
recursos sean, como ustedes sé que lo hacen, a 
través de sus fundaciones y a través de lo que 
ustedes son una real ayuda para que Bucaramanga 
sea una ciudad que muestre su calidad de vida y 
que nosotros en Bucaramanga sencillamente no 
tan sólo seamos las personas que llevamos con 
orgullo saber que tenemos la mejor Fundación 
Cardiovascular como empezamos nosotros a decir 
no solamente de Sudamérica buena parte del 
mundo sino que Bucaramanga es una ciudad donde 
la gente tiene un corazón sano, muy bien por la 
parte que desarrollan en los deportes en los 
conciertos que dan de piano y todas esas otras 
cosas que las fundaciones que ustedes hoy en 
día están patrocinando y están fortaleciendo 
pero importante Doctor que nuestras gentes más 
necesitadas Doctor Víctor Raúl puedan contar 
con el apoyo de la Fundación Cardiovascular y 
ser partícipes de estos proyectos de desarrollo 
y sobre todo proyectos que traen mucha salud 
para la gente con cualquier tipo de problema 
del corazón o de todas las demás cosas que 
usted nos habló, Presidente por lo demás 
felicitarla, gracias Doctor Víctor Raúl por 
haber atendido este llamado. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY 
GAMBOA MEZA: Saludo. Eso es un factor de riesgo 
porque de verdad lo que nos hace falta a los 
países en desarrollo en el afán de la 
modernización, de la urbanización son factores 
de riesgo para este tipo de enfermedades 
cardiovasculares, de verdad agradecerle esta 
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importante exposición, reconocer en esta 
entidad de verdad un buen ejercicio de tener un 
Proyecto que se constituye en un icono para 
Santander y el Área Metropolitana en los 
servicios de salud, yo reconozco este ejercicio 
porque eso es generar riqueza, eso es generar 
oportunidades, eso es generar empleo y toda la 
dirigencia ya sea del sector público o privado 
ese debe ser su propósito de generar estos 
tipos de proyectos. Tratándose de un tema de 
salud y en particular este tipo de enfermedades 
que son complicadas, generalmente las EPS no le 
dan el tratamiento adecuado, pareciera que 
igualmente nos contestara cómo esto está en el 
nuevo POS o cómo va a quedar en el POS porque 
desafortunadamente estas enfermedades son 
prácticamente de largo alcance, de largo 
aliento. Nos gustaría saber cómo va a quedar 
porque desafortunadamente nosotros tenemos 
demasiado desconocimiento sobre estos factores, 
de qué manera o qué programas se están 
articulando porque nos gustaría y si hay que 
destinar recursos del Sistema General de Salud 
Pública, de cada uno de los componentes de 
salud a efectos de poder destinar plata para el 
tratamiento de la población pobre y vulnerable, 
porque generalmente la gente que más factores 
de riesgo para enfermedades cardiovasculares 
está en la población vulnerable, está en la 
gente pobre y generalmente no le dan el 
tratamiento, de qué manera la Fundación está 
articulando con las EPS a efectos de hacer todo 
el tema de prevención, porque es que yo no veo 
prevención por ningún lado, hay alrededor de 
unos 7 factores gravísimos que muy fácilmente 
con unos programas, proyectos, unos planes de 
acción podríamos estar evitando estos factores 
o mitigando, disminuyendo estos factores de 
riesgo. Ahorita mismo hay una reforma a la ley 
de salud donde se utilizaron unos saldos de las 
subcuentas del Sistema de Aseguramiento 
Subsidiado que se pueden destinar a otros 
gastos en salud, cómo canalizar estos gastos de 
salud a efectos de que podamos con su Fundación 
articular unos programas y proyectos con la red 
pública y poder buscar mitigar los factores de 
riesgo sobre todo en las poblaciones 
vulnerables, en las poblaciones de estrato 1, 2 
y 3. Nos interesa su institución, su imagen, el 
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turismo que nos puede traer a través de los 
servicios que ustedes prestan pero nos interesa 
más la salud de nuestra población vulnerable 
que la red pública no está siendo capaz de 
atender porque no tienen los programas, los 
proyectos, no tienen la infraestructura y 
ustedes lo tienen mediante unos convenios de 
cooperación nos pueden ayudar a atender esta 
red, desde ese punto de vista nos interesa su 
institución, obviamente con todo lo que 
corresponde a que esta imagen que nos da a 
Santander como buenos emprendedores, buenos 
empresarios nos interesa que aquí resolvamos 
nuestro problema de salud sobre todo en la 
población vulnerable y en lo que tiene que ver 
con el tema de prevención que es lo que menos 
vale, la prevención es lo que menos cuesta 
entonces saquemos un dinero. El año pasado hice 
un control político a la Secretaría de Salud, 
íbamos a devolver 29,000 millones de pesos 
porque no había gente para el Sistema de 
Aseguramiento, afortunadamente hicimos un 
debate ahí, no se devolvió esa plata, a 
comienzo de este año salió la ley 1608 que 
permitió esos saldos del Sistema de 
Aseguramiento Subsidiado se invirtieran en 
otras líneas de salud pública no sólo para 
Santander sino para Colombia, es como poder 
utilizar y articular esos recursos, me gustaría 
que nos ayudara o nos diera alguna orientación 
al respecto, muy amable por su atención y su 
intervención. Gracias Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA NANCY 
ELVIRA LORA: Saludo. Quiero felicitar al Doctor 
Víctor Raúl por la labor tan grande que viene 
haciendo con la Clínica Cardiovascular, he 
utilizado mucho los servicios de esta Fundación 
y es excelente el servicio para cualquier 
urgencia, de verdad que sí y ojalá todo este 
Proyecto que están haciendo sigan trabajando 
como él lo venía diciendo que es la red de 
salud que están conectados, que sigan haciendo 
ese trabajo tan bueno para que siga la salud 
mejorando porque de verdad que tiene muchas 
deficiencias como lo decía el compañero Henry, 
pero hay que ir mejorando cosas, trabajando y 
me alegra mucho que el Alcalde de Bucaramanga y 
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el Señor gobernador estén también aportando y 
trabajando de la mano con esta importante 
Fundación para que así podamos seguir 
trabajando y además como decía el Concejal 
Henry ayudar a la gente de estrato 1, 2 y 3 que 
son la gente más vulnerable, sería muy bueno 
que la medicina también se volviera muy 
investigativa porque es que uno llega de 
urgencia a cualquier centro de salud o a 
cualquier clínica y solamente se limitan a 
cualquier medicamento que es lo esencial y 
muchas veces el paciente se muere porque le 
falta más atención, o sea, que estudien, que 
lleguen a profundizar, el médico solamente se 
limita a lo que el POS le ordena. Usted Doctor 
Víctor Raúl como Director, como Presidente de 
la Fundación me gustaría que llevara este 
mensaje que hay que ser más investigativo en 
cuanto a la medicina, es una excelente 
fundación, yo puedo dar fe sobre eso pero sí 
sería muy bueno que a los médicos lo 
capacitarán mucho en que uno tiene que ser más 
humano, si de pronto el método de salud no les 
permite que le puedan formular pero sí 
indicarles el paso a seguir, de verdad que mil 
y mil felicitaciones por todo este Proyecto tan 
bueno y además la campaña del Alcalde era 
“Bucaramanga Una Sola Ciudad Un Solo Corazón” 
yo pienso que estamos trabajando todos 
mancomunadamente y eso es para que salgan 
adelante y decirle Doctor Víctor Raúl que 
nosotros los Concejales tenemos mucha gente 
vulnerable que necesitan también de un trabajo 
o alguna cosa y si nosotros podemos 
colaborarles con hojas de vida de verdad que 
nos tengan en cuenta, gracias Señora 
Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ 
RUIZ: Saludo. Agradecer al Doctor Víctor Raúl 
Castillo por la labor tan grande que hacen en 
beneficio de toda la comunidad. Presidenta yo 
soy uno de los privilegiados que puedo pagar 
una salud prepagada y dentro de las 
instituciones que me brinda el portafolio de 
esta entidad está la clínica cardiovascular, 
este año he tenido la oportunidad de estar como 
dos o tres veces allí y sé de la tecnología, 
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del talento humano y de todo lo que el Doctor 
nos ha mencionado y creo que eso nos 
enorgullece a Santander y todos los que estamos 
en ese radio de acción. Doctor yo le voy hablar 
de la parte que usted terminó el informe porque 
eso era lo que yo iba a hablar. Creo que la 
brecha social que hay en el tema de la salud es 
bastante grande acá en Bucaramanga Doctor y 
creo que la Fundación Cardiovascular debe hacer 
un balance social más grande con respecto a la 
ciudad de Bucaramanga y a todas las ciudades 
aledañas en la zona metropolitana. Creo que el 
impacto no ha sido proporcional al crecimiento 
de la Fundación sabiendo que la Fundación ha 
hecho muchas campañas en beneficio de la 
ciudadanía y todo lo que hagan es bienvenido 
pero yo creo que el impacto no se siente de 
igual manera, creo que no sentimos a la 
Fundación Cardiovascular como esa Fundación que 
la debemos tener, yo sé que ustedes tienen 
capital tanto financiero como humano para 
hacerlo Doctor, el viernes pasado presentaban… 
 
 
La Presidencia les solicita a los Honorables 
Concejales hacer silencio con la finalidad de 
escuchar la exposición del Honorable Concejal 
Uriel Ortiz Ruiz. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE 
CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ: Presidenta el 
viernes yo escuchaba en Caracol entrevistaban a 
un médico, no recuerdo en este momento el 
nombre, era de Antioquía que ha hecho mal de 
8000 operaciones gratis a pacientes sobre todo 
a mujeres que han sido víctimas de 
desfiguración de su rostro por causa de los 
ácidos, de esas formas de violencia contra la 
mujer, ha hecho 8000 operaciones en muchos años 
y es de los médicos más ocupados del país, más 
ocupados que tiene toda una agenda copada en 
todo un año pero ha podido hacer 
paulatinamente, ahora imagínese usted lo que 
puede hacer la Fundación Cardiovascular por 
Santander, por Bucaramanga Doctor, aquí viene 
una Comisión de Estados Unidos, vienen unos 
médicos de Estados Unidos todos los años a 
operar a los niños de labio leporino aquí en el 
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norte de la ciudad y usted viera Doctor el 
beneficio, esa familia, porque tengo una prima 
en segundo grado que tiene un niño con esa 
deformidad y la ilusión de ella y la vida que 
le han dado a esa niña es bastante grande o sea 
Doctor tenemos la mejor Fundación, la mejor 
clínica yo creo que aportemos mucho más a la 
comunidad, necesitamos aquí en Bucaramanga, la 
brecha en la parte de salud siendo que 
Bucaramanga y Santander es buena pero podemos 
aportar más y más el sector privado, usted lo 
dijo hoy y me alegra oírlo de boca de ustedes 
porque aquí a nosotros nos dan a veces muy duro 
de que la ciudad está en un atraso y hoy 
Bucaramanga está en el mejor momento y 
Santander está en el mejor momento, aquí vino y 
lo dijo el Presidente de la Cámara de Comercio, 
aquí han venido las grandes personas 
influyentes de Bucaramanga y Santander y 
reconocen el buen momento de Bucaramanga y 
Santander en indicadores económicos, en 
reducción de la pobreza, de la pobreza extrema, 
veíamos antes de ayer, yo todo eso lo replico 
en las redes que Bucaramanga es una de las 
ciudades más atractivas para la inversión en 
Latinoamérica, más atractiva y es un informe 
que salió ayer o antes de ayer y ese boom no es 
gratuito, ese boom es aporte también de 
ustedes, lo que están haciendo ustedes es un 
boom que le va a dar al desarrollo, usted muy 
bien lo dijo 20 billones de pesos van a llegar 
a Santander, 20 billones de pesos, 16 billones 
van a llegar a Barrancabermeja en la ampliación 
de la refinería y todo lo que estamos haciendo, 
la represa de Hidrosogamoso, la represa de 
Bucaramanga, los intercambiadores, la troncal 
norte-sur y todas las obras que Santander está 
emprendiendo, pero yo creo que hay que cerrar 
esa brecha en la parte de salud, no nos podemos 
destacar teniendo la mejor clínica 
cardiovascular del país y de Latinoamérica, 
tenemos la clínica Ardila Lulle, tenemos los 
mejores centros de salud por que Santander es 
un atractivo turístico en salud y teniendo a 
gente que a veces no accede a los servicios de 
salud, esa brecha es bastante grande, aquí se 
nos están cerrando 2 EPS que influyen 
directamente en Santander como es la de 
Saludcoop y a mí me da tristeza que el sector 
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cooperativo dormido, le van a cerrar a 
Saludcoop y el sector cooperativo no se ha 
pronunciado al respecto y es una clínica del 
sector cooperativo, si hay personas que lo han 
hecho mal pues castiguen a las personas pero no 
castiguen a la entidad y le están cerrando 
Solsalud y eso va repercutir en Santander no 
sólo en la parte de empleo, en la parte 
económica sino también en la parte de salud y 
yo creo que ya está repercutiendo en ustedes, 
en toda la red hospitalaria que ustedes tienen 
y que tiene Santander, yo le dejó esa inquietud 
Doctor porque ustedes pueden hacer el esfuerzo, 
ustedes tienen toda esa implementación, toda 
esa red tecnológica de infraestructura, el 
gobierno ha ayudado, el gobierno ayuda, ustedes 
ven como hicieron todas esas clínicas ahí, como 
hicieron un Carrefour y no le hicieron unas 
vías y le tocó al Municipio o al Área 
Metropolitana hacer ese desembotellamiento 
cobrándole a la ciudadanía de allí el tema de 
valorización que fue tan comentado donde 
deberían haberlo asumido los que más 
directamente se benefician de esta obra, yo sé 
que ustedes han aportado bastante Doctor y yo 
quiero es invitarlo, hacerle una invitación 
porque sé de las calidades de ustedes, conozco 
todo su Fundación, conozco todo el factor de 
salud y es bastante grato sentirse lo que decía 
el Doctor Christian cuando uno viaja que todo 
mundo comente de la parte de salud en Santander 
y más por ustedes, pero tenemos que acercarnos 
más al sector público, no lo hagan si quieren 
con el gobierno, háganlo a motu propio haciendo 
eso que hacen estas delegaciones que vienen de 
Estados Unidos y que en serio la esperan muchas 
familias con esa alegría, yo sé que en la parte 
del corazón ustedes pueden hacer también un 
programa donde Santander, donde Bucaramanga 
sienta que eso no es lejano, que lo tenemos 
aquí en el bosque pero lo vemos cómo muy lejos 
a veces y que debería acercarse más sobre toda 
la gente que no tiene estos recursos y esa 
facilidad que algunos tenemos, gracias Señora 
Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO 
CARRERO CORREA: Saludo. Nosotros trabajamos 
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todos los días Doctor Henry por eso estamos hoy 
acá reunidos pensando en Ciudad. Doctor Víctor 
Raúl de verdad que como lo mencionaron quienes 
me antecedieron en el uso de la palabra, lo 
felicito porque usted ha hablado cosas muy 
importantes y además sobre una realidad puesta 
en Colombia, en Santander, en América Latina. 
Aquí el Doctor Uriel, Doctora Carmen Lucía nos 
quitó a aquellos que venimos en el período 
pasado como Concejales y Honorables Concejales 
que hoy están acá por primera vez en esta 
Corporación realmente mire Bucaramanga donde 
mayor inversión en el país ha sido en este 
momento Doctor Raúl Oviedo y es en Bucaramanga 
con lo de los viaductos, con lo de la novena, 
con los intercambiadores, ahora con ese 
megaproyecto que usted acaba de mencionar que 
es para el beneficio de todos Santander, de 
Colombia y América Latina. Me parece muy 
importante esa anotación que usted hace y como 
algo chistoso resulta que en mi provincia de 
García Rovira Doctora Carmen Lucía, pusieron 
una funeraria y decían mire esta funeraria 
hermosa y bella, es que le dan ganas a uno de 
morir decía el locutor; así pasa ahora con esa 
Fundación, así pasa ahora con esa Fundación  y 
lo felicito Doctor Víctor Raúl, ver uno eso, 
dice  le dan a uno ganas a uno de estar allá,  
ojalá no enfermarse pero cuando le toque a uno 
estar ahí para estar bien atendido, esto es una 
muestra importantísima del profesionalismo de 
ustedes. El Doctor Christian Niño hablaba de 
cómo iba las cosas del corazón. Particularmente 
me tome y cada rato cuando hablaba aquí con la 
Secretaría de Salud y presentamos un Proyecto 
de Acuerdo que se hizo Acuerdo sobre caminatas 
y me tome el nombre, pues no exactamente así, 
sino decía que la Fundación Cardiovascular 
decía: “Ponle Tenis a tu Corazón” y me parece 
algo muy importante para que los ciudadanos de 
Bucaramanga que estamos acostumbrados a no 
salir, a la vida sedentaria, esas maratones y 
ese mensaje es importante, nosotros hicimos un 
Acuerdo y se está llevando a cabo en la ciudad 
de Bucaramanga, igualmente Doctor Víctor Raúl, 
estaba ansioso de tomar la palabra para decirle 
y solicitarle igualmente que allí en esa 
Fundación sigan trabajando con lo de la 
donación de órganos, es importantísima esa 
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cultura. Presente también en el período pasado 
que se hizo Acuerdo Municipal sobre la donación 
de órganos y se publica y se hacen los mensajes 
televisivos, radio y prensa y me parece muy 
importante que la clínica siga trabajando en 
eso porque es muy triste que Bucaramanga y la 
ciudad más importante en la prestación de 
servicios de salud de Colombia, del nororiente, 
de América Latina Doctor Uriel, pero digo 
porque es triste irse para Medellín a que le 
donen un órgano cuando en Bucaramanga realmente 
estamos de verdad Doctor Víctor Raúl creo que 
en ese pequeño retraso, quiero dejar por ahí y 
felicitarlo Doctor Víctor Raúl y pedirle a Dios 
que se haga eso una realidad para el bien de 
todos los Santandereanos, para el bien de la 
clase media de los estratos 5 y 6 y para 
obviamente a los más desprotegidos, muchas 
gracias Señora Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME 
ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Saludo. Como mis 
compañeros de Bancada ya han podido expresar 
muchas cosas me resta saludar al Doctor Víctor 
Raúl y solamente hacer 2 acotaciones Doctor 
Víctor al tema y es que en Bucaramanga hoy es 
denominada como una ciudad de turismo saludable 
y así como en otros temas por Panachi, por el 
tema del calzado y sus ferias y demás 
Bucaramanga ha sido reconocida, así como 
también es reconocida como una ciudad 
universitaria, tener el prestigio de ser 
reconocida como una ciudad de turismo saludable 
hace que esta ciudad no solamente tenga 
prestigio sino de la misma manera desarrollo. 
Sería muy importante que con la Alcaldía Doctor 
Víctor podamos trabajar el desarrollo de 
Exposiciones Internacionales de diferentes 
formas, ustedes ya van a tener la clínica pero 
así como aquí en Bucaramanga se hacen 
Exposiciones Internacionales de Moda, de 
Calzado, las podamos hacer en el tema de salud 
y traer y dar a conocer a nivel nacional e 
internacional esta labor tan importante. Si 
nosotros siendo Concejales muchas veces 
desconocemos los proyectos y hasta donde 
ahondan la labor que ustedes hacen cuanto más 
la comunidad en general, la comunidad nacional 
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e internacional. Sería muy interesante que con 
la Oficina de Asuntos Internacionales hagamos 
un trabajo para crear realmente esa Exposición, 
esa Feria donde podamos mostrar todo este 
trabajo tan importante, pero de esa manera 
articular y usted fue muy enfático y quiero 
apoyar esa iniciativa y es hacer un trabajo 
articulado con los puestos de salud, de esa 
manera podemos resolver lo que decía el Doctor 
Uriel y es darles salud digna a las personas 
que hoy difícilmente pueden llegar a tener 
muchas opciones en este tema, entonces creo que 
no simplemente es un lujo sino es una necesidad 
que tiene el Municipio y el departamento que no 
solamente nos reconozcan como una ciudad de 
turismo saludable sino que nos convirtamos en 
un epicentro social donde podamos demostrar un 
trabajo real en torno a esta necesidad, los 
felicito porque le han permitido a la ciudad 
dar un desarrollo pero creemos que con los que 
tenemos podemos articular y dar más entorno a 
los que tanto lo necesitan, gracias Presidente, 
gracias Doctor Raúl por acompañarnos hoy. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO 
CLARO ARÉVALO: Saludo. Doctor yo tengo una 
curiosidad a manera de información, ojalá que 
usted me pueda como indicar, es acerca de esos 
incentivos tributarios, de esas exenciones 
tributarias que tienen esas empresas loables 
que trabajan por el departamento, por la ciudad 
y por el país, yo sé que ustedes están en 
Floridablanca pero que tan cierto es de que 
este tipo de empresas que se están asentando en 
Floridablanca tienen algunos beneficios por 
exención de impuestos, por generar empleos o 
por crear empresa en ese Municipio por qué 
igual eso es para poder replicarlo aquí en 
Bucaramanga y por otro lado no sé aquí como 
metiéndonos en cosas suyas será que podríamos 
inaugurarles un programa de corazón sano porque 
aquí día a día nos estamos acelerando y nuestro 
corazón tiene un pálpito más acelerando y 
nuestro corazón tiene un pálpito más acelerado 
que el del común y corriente, del transeúnte, 
ojalá planeamos un programa de corazón sano 
para Concejales, esa es nuestra intervención 
que hacemos Señora Presidenta. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON 
RAMÍREZ GONZÁLEZ: Saludo. Como vocero del 
Partido queremos agradecer primero que todo su 
presencia hoy en el Concejo de la ciudad y 
segundo felicitarlos por esa importante acción 
que se viene realizando en la Fundación que lo 
único que ha hecho es quedar bien a 
Bucaramanga, a Santander y a Colombia. Una 
empresa bien manejada, una empresa que es 
orgullo de todos nosotros los Santandereanos, 
es de mostrar. A veces uno en el Estado dice 
porque las instituciones en el Estado no 
funcionan y en manos de los privados las 
empresas van adelante, es importante que el 
Estado como tal recurra a esas personas que han 
hecho cosas importantes en el sector privado y 
las puedan traer al público para que nosotros 
podamos ser ejemplo no sólo con la Fundación 
Cardiovascular sino cada una de las cosas que 
pasan en la ciudad. Doctor Víctor Raúl yo he 
sido también bien recibido en la Fundación 
Cardiovascular, doy fe de los servicios que 
prestan la misma, de la calidad de la parte 
médica que allí se establece y simplemente 
decirle que como vocero de la Bancada del 
Partido Cambio Radical felicitarlo, decirle que 
esos proyectos tan ambiciosos que se tienen y 
que verdaderamente ya están financiados para 
que se puedan hacer sean una ayuda importante 
para cada uno de nosotros, pero sería bueno que 
la Fundación Cardiovascular como lo han dicho 
muchos de los Concejales, tuviesen una parte 
social importante para que la gente menos 
favorecida de la ciudad pueda tomar esos 
servicios, uno ve que la ciudad es un salud es 
un derecho fundamental, está dado en nuestra 
constitución nacional y es deber del Estado 
colombiano darle la salud cada una de las 
personas que están, sería bueno, no sé cómo 
sería la fibra para que la gente menos 
favorecida pudiese llegar a favorecerse de esos 
servicios que tienen ustedes. Miraba el 
Proyecto que se trajo en la noche de hoy, un 
Proyecto supremamente importante, pero será que 
la gente nuestra de la ciudad de escasos 
recursos tendrán que ir simplemente a pasar, a 
darle una vuelta, a conocer como quedaron de 
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bonitas las instalaciones pero será que podrán 
ingresar a las mismas, sería muy bueno como lo 
han manifestado muchos en la noche de hoy pues 
estos progresos que tiene la ciudad también sea 
progresos para la calidad de vida de cada una 
de las personas que vivimos en este territorio 
y esos proyectos generan más empleo, esos 
proyectos generan expectativas más ambiciosas 
frente a todo lo que es el desarrollo de la 
salud, aquí se había hablado de una Zona Franca 
de la Salud, yo creo que eso ya es la Fundación 
Cardiovascular está metida dentro de ese 
Proyecto pero que no se si el de Guatiguará 
implementará o está cohesionado frente a la 
zona franca que tiene el departamento de 
Santander frente a lo que es el turismo de la 
salud y mire que hace unos días veíamos como 
unas personas que venían en un vuelo de Panamá 
casi el 50% de las mismas venían hacia la 
Fundación Cardiovascular y preguntaban donde 
era Cañaveral y todo eso es decir nuestra 
ciudad, nuestro departamento se ha vendido 
gracias a estos empresarios nuestros que lo 
único que nos han hecho es quedar bien. Lo 
único que los invitamos a esa sensibilidad 
social, aquí nosotros y se ha demostrado que 
médicamente o no sé técnicamente como se diga 
que uno de los males que tenemos y que nos 
están afectando son los del corazón, de la 
hipertensión, del corazón, que se requiere que 
la gente conozca por qué se enferma del corazón 
y cuáles podrían ser las herramientas que 
pueden tener para no hacerlo, aquí muchos han 
dicho de hacer ejercicio, algunos han dicho de 
la alimentación que se debe tener para prevenir 
lo que nos puede pasar, entonces Doctor Víctor 
Raúl felicitarlo por esa carrera importante de 
atletismo que no solo la hizo aquí en 
Bucaramanga sino que la ha llevado a las 
regiones más importantes, a los Municipios más 
importantes del departamento de Santander, esa 
invitación que usted nos hace cada año a 
ponerle Tenis a su Corazón, eso así muchos no 
crean es un mensaje subliminal que se envía en 
que nos están diciendo que mientras nosotros no 
salgamos a practicar algún deporte, mientras no 
hagamos algún ejercicio vamos a tener que no 
ponerle tenis al corazón sino tenemos que 
ponerle fin al corazón, entonces felicitarlo 
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por esa maratón que se hace en la ciudad de 
Bucaramanga y en el Área Metropolitana porque 
al final eso hace que nosotros empecemos a 
mirar que es muy importante el deporte para 
prevenir eso que estamos sufriendo y usted me 
corregirá si no es una de las enfermedades de 
moda que es lo que ha venido ocurriendo en que 
nosotros los seres humanos con nuestras propias 
manos hemos acabado nuestro organismo, hemos 
acabado algo que no lo podemos casi que volver 
a remediar, aquí alguien decía que han habido 
trasplantes pero no podemos y no tenemos 
tampoco tantos para poder darle a la mayoría de 
los seres que padecen esas enfermedades Doctor 
Dionicio, me estaba comentando que él quería 
otro pero es muy difícil porque no los tenemos 
casi que en el inventario para poderlos 
entregar así tan fácilmente, entonces aquí se 
hacen operaciones de corazón abierto 
impresionante, ya hay personas o hay niños que 
Doctor Dionicio con tres o cuatro días de 
nacido han tenido que pasar a cirugía de 
corazón abierto pero porque tenemos una clínica 
o una Fundación que nos hace quedar bien y que 
podemos prestar ese servicio que se requiere 
para cada una de las personas que vivimos aquí 
en la ciudad de Bucaramanga y en el Área 
Metropolitana. Por lo demás Señora Presidenta 
agradecer nuevamente a la Fundación 
Cardiovascular y que importante que nosotros 
los Concejales de esta ciudad podamos conocer 
ya más a fondo que el Doctor Víctor Raúl nos 
haga una invitación a participar, ir a la 
fundación, conocer más de fondo cuales son los 
servicios como se prestan todo eso nosotros 
podemos replicarlo la gente y adicionalmente 
decirle que aquí muchos podemos estar sufriendo 
del corazón y necesitaríamos una mano de la 
Fundación Cardiovascular que es de nosotros y 
entonces es como muy respetuosamente 
solicitarle que pronto haya una ruta de 
conocimiento, que podamos ir allá al terreno y 
mirar lo que hace la Fundación Cardiovascular, 
los servicios y todo lo que tienen para 
ofrecernos a todos los Santandereanos, los 
bumangueses y los colombianos, muchas gracias 
Señora Presidenta. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO 
TORRA: Saludo. En medio de todas esas 
felicitaciones Doctor yo si quiero decirle que 
Bucaramanga va a seguir creciendo hacia el 
norte, hoy tenemos más de 3000 viviendas hacia 
el norte y no veo desarrollo en la cuestión en 
lo que sea de la Cardiovascular, el desarrollo 
viene hacia la parte sur, hoy vemos que 
Piedecuesta va a tener esta gran fortaleza y 
prácticamente va a desplazar hoy a Bucaramanga 
porque la Cardiovascular hoy funciona en 
predios de Floridablanca, ojalá que tuvieran en 
cuenta a Bucaramanga porque hoy se va a 
desarrollar el norte, vamos a poder habilitar 
más de 20 o 30 hectáreas más para vivienda y 
hoy hay proyectos sobre más de 3000 viviendas 
para el Norte, entonces hay que tener en cuenta 
cual es el trabajo que se va hacer con la zona 
norte porque el desplazamiento es totalmente 
tortuoso para llegar en una calamidad de salud 
o en una calamidad del corazón que la tenga 
cualquier persona, yo fui víctima de esto y 
quiero decirlo con toda seguridad, mi suegro se 
enfermó y para poderlo llevar a la 
Cardiovascular cuando llegó a la Cardiovascular 
ya llegó muerto porque es que las distancias 
son demasiado enormes entonces nosotros lo que 
tenemos es que acercar la Cardiovascular o 
acercar los establecimientos de salud a aquella 
gente que realmente está un poco lejana y eso 
que hablando en todo lo que tiene que ver en 
este momento habían los recursos para el 
desplazamiento y para todo entonces yo pienso 
si lo teníamos nosotros como serán aquellas 
personas que no tienen estos recursos, que hay 
que mirar es cuál es la fortaleza hacia aquella 
gente de bajos recursos que yo no la veo por 
ningún lado, que se habla de que se hace pero 
no la veo, yo veo escasez en Bucaramanga de 
unidades de cuidados intensivos, hoy es una 
escasez y yo si quiero preguntarle Doctor 
Víctor Raúl que se ha hecho con esto porque 
unidades de cuidados intensivos hoy si ustedes 
necesita en muchos lados no la hay, entonces la 
persona le toca morirse hasta en los pasillos 
de las clínicas porque yo pienso que no se ha 
hecho un trabajo en cuanto a las unidades de 
cuidados intensivos y hay que mirarlo y hay que 
mirar cuál es la responsabilidad social que se 
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tiene que llevar, la Cardiovascular 
importantísima pero nosotros tenemos que 
decirle aquí que tenemos que tener una 
responsabilidad social, cual es la labor y cuál 
es la prevención y como se va a hacer, es 
importantísimo que lo hagamos pero que tengamos 
en cuenta a Bucaramanga porque realmente yo si 
quiero decirle, la Cardiovascular funciona en 
predios de Floridablanca y ahora va a funcionar 
en predios de Piedecuesta, Bucaramanga no tiene 
acceso directo o tiene acceso pero las 
distancias son enormes, sobre todo cuando se 
trata de enfermedades del corazón que es 
supremamente delicado para cualquier ser 
humano, entonces decirles que nosotros tenemos 
que pensar en cómo un puesto de salud o que 
haya una clínica de las condiciones de la 
Cardiovascular en la zona norte de Bucaramanga 
y que se le pueda prestar este servicio y 
pienso que eso hay que mirarlo, hay que 
proyectarlo y hay que mirar cómo se consiguen 
estos recursos o se hacen a través de la 
Cardiovascular o se proyecta que Bucaramanga 
pueda prestar el servicio porque el hospital 
del Norte no tiene las unidades de cuidados 
intensivos, entonces nosotros en esto tenemos 
que ser claros y yo sé que una unidad de 
cuidados extensivos tiene cualquier cantidad de 
costos, pero nosotros tenemos que llevar porque 
es que la salud es prioridad de los 
colombianos, es prioridad de los Santandereanos 
y es prioridad de los bumangueses, de verdad 
decirle que gracias por esta ilustración y por 
mostrarnos el desarrollo que van a llevar pero 
ojalá que lo tengan en cuenta para hacerlo en 
Bucaramanga, muy amable Señora Presidenta. 
 
 
Intervención del Doctor Víctor Raúl Castillo: 
bueno Doctora Sandra, muchísimas gracias. 
Primero quiero darle las gracias, todo lo que 
oí de la boca de todos los Concejales fueron 
cosas buenas de la fundación, créanme que para 
mi como director, fundador, director de la 
Fundación desde hace 22 años es una gran 
satisfacción oír de boca de ustedes lo que han 
dicho hoy. Vamos a empezar a tratar de 
responderles todas las inquietudes a todos los 
Señores Concejales. No hay duda que tenemos una 
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gran brecha social en salud, tenemos unas 
instituciones altamente tecnológicas, altamente 
desarrolladas desde el punto de vista 
científico y tenemos una gran base 
absolutamente no sólo desarticulada sino en muy 
malas condiciones, entonces vamos a trabajar en 
eso y cuando a mí me llamó la Presidenta del 
Concejo a invitarme, curioso e interesante ir 
pero después cuando me puse a pensar, mi Dios 
sabe cómo hace las cosas y ahora les voy a 
contar porque donde necesitamos el apoyo de 
ustedes para lo que vamos a querer hacer que ya 
estamos haciendo y les voy a contar, quiero 
contarles dos cosas, unas cosas antes de las 
preguntas que tiene cada uno, de las 
inquietudes de cada uno de ustedes. La 
Fundación Cardiovascular hoy el 40% de la 
prestación de sus servicios de salud es al 
régimen subsidiado, estrato 1 y 2 ustedes no 
oyen en Bucaramanga problemas como los que se 
oren de las jornadas de paladar hendido, no hay 
pacientes, niños, bebes, recién nacidos o más 
grandes en nuestra región Santander que no 
hayan sido operados del corazón en algunas de 
las instituciones de Bucaramanga, hay grandes 
jornadas con la gente de la Universidad de 
Wisconsin, yo he participado con ellas, son mis 
grandes amigos desde hace 25 años, ese par de 
programas nacieron de la mano un poco antes el 
de paladar hendido por el Doctor Carlos Ramírez 
que ha sido un pionero y un apóstol de los 
niños con enfermedades congénitas que requieren 
manejo de cirugía plástica, no sólo paladar 
hendido sino problemas gravísimos 
craneofaciales, pero es mayor la frecuencia de 
la enfermedades cardiovasculares congénitas en 
los niños recién nacidos y eso no se oye nada, 
porque está solucionado el problema, no hay 
grandes programas que vengan de Estados Unidos 
a hacerlo, eso ocurría en la década del 80, lo 
que está ocurriendo con el paladar hendido 
venían en la década de los 80 los americanos a 
hacer jornadas que se hacían en San Gil, muchos 
de ustedes se acordarán, de ahí nació la 
Fundación Cardiovascular, hoy eso no volvió a 
ocurrir porque la fundación soluciona todos 
esos problemas actualmente, operamos niños 
recién nacidos, inclusive en el útero, no sólo 
en Colombia sino en el Ecuador, todos los niños 
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con cardiopatías congénitas de Ecuador vienen a 
Bucaramanga, los niños complejos los de Aruba, 
los de Curazao, los de Panamá, entonces 
nosotros manejamos 40% estratos 1 y 2,  10% 
internacionales, 5% prepagadas, 10% lo que son 
excluidos del sistema: Ecopetrol, CAPRUIS, etc 
y 35% contributivos, es decir, es mayor nuestra 
prestación de servicios de salud a la población 
menos favorecida a través del régimen 
subsidiado que a la población contributiva o de 
medicina prepagada. Entonces me parece que es 
importante aclararlo, hay muchas cosas que 
podemos hacer en conjunto y muchas cosas que 
las entidades de la región podemos aportar al 
desarrollo de la salud de nuestra Área 
Metropolitana, vuelvo e insisto, mentalmente no 
hago división entre Bucaramanga, Florida 
Piedecuesta y Girón, para mi es el Distrito 
Metropolitano de Bucaramanga en el cual todos 
tenemos que trabajar para que muy pronto sea y 
poder optimizar y articular todo esto y les 
decía que las cosas gracias a Dios mi Dios sabe 
porque las hace esta invitación hoy, 
precisamente mañana a las seis de la tarde 
tenemos una reunión con la Secretaría de Salud, 
con el Gerente de ISABU con varios asesores 
para seguir trabajando en un Proyecto que 
tenemos con el Alcalde de Bucaramanga, con la 
Gobernación que es el Proyecto más ambicioso en 
salud que pueda tener una región, es la 
articulación a través de una plataforma 
informática e inteligente desarrollada por más 
de 15 años en la Fundación Cardiovascular de 
todos los servicios de salud de nuestra Área 
Metropolitana del nuevo Distrito Metropolitano 
de Bucaramanga, en esa plataforma vamos a 
solucionar el 90% de los problemas que estamos 
teniendo hoy, hoy el gran problema que tenemos 
se llama la desarticulación de los sistemas, un 
puesto de salud no sabe que hace el otro, un 
hospital no sabe que hace el otro, cada persona 
que vaya a un hospital o una clínica privada o 
pública tiene una historia clínica electrónica 
en cada sitio, vamos a tener una sola historia 
clínica del Área Metropolitana donde vaya a un 
hospital u otro es una sola y los médicos, las 
enfermeras y las terapistas vamos a tener que 
trabajar sobre esa historia clínica electrónica 
única, eso nos ayuda muy importante en no 
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desperdiciar recursos en duplicar exámenes, 
poder tener la información al segundo, al 
instante para poder tomar la medida adecuada, 
esa plataforma va a tener servicios de 
telemedicina, servicios de e-learning, va a 
tener no sólo historia clínica electrónica, va 
a tener la articulación de los diferentes 
niveles con el fortalecimiento de los primeros 
niveles, ahí vamos a necesitar, si me dan 
espacio más adelante, ya la presentamos, la 
ficha se presentó el viernes para los recursos 
de las regalías, el Municipio de Bucaramanga va 
a tener que aportar una plata que no es muy 
grande pero va a tener que aportarla, lo mismo 
el departamento para poder generar esta 
dinámica que esperamos una vez aprobada en un 
plazo máximo de un año tener todo eso 
funcionando y poder trabajar en el desarrollo 
de los puestos de salud y de los sitios más 
básicos de la pirámide fortaleciéndolos en su 
infraestructura, en su conocimiento, en su 
experticia y para poder tener absolutamente 
articulado con el UCI, el UCI es problema grave 
en Bucaramanga, no sabe dónde hay pacientes de 
cuidados intensivos, camas disponibles, no sabe 
dónde hay… en este momento tenemos una epidemia 
de N1H1 en Bucaramanga pero si uno habla con la 
Secretaría tanto Distrital como Departamental 
toca que empiecen a llamar a cada hospital a 
preguntar si hay enfermos o no hay enfermos con 
gripa N1H1 porque no hay ninguna herramienta 
que permita poder conocer la situación actual 
de salud, poder articular planes de emergencia 
y poder desarrollar estrategias para solucionar 
esos problemas, entonces todo lo que han dicho 
ustedes es absolutamente válido, la ubicación 
vamos a tener en los próximos tres años, crear 
una cama de cuidados intensivos no es fácil 
pero se van a crear 300 nuevas camas de 
cuidados intensivos en Bucaramanga, eso nos va 
a permitir solucionar el problema del hoy, más 
o menos tenemos ese número de déficit de 
cuidados intensivos, es cierto conseguir una 
cama de cuidados intensivos es una tragedia, 
están todas llenas en todas las clínicas y 
aunque varía mucho la calidad de la atención 
entre una y otra pero tenemos una dificultad 
muy grande en camas de cuidados intensivos, en 
2 años esperamos tener solucionado el tema con 
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las nuevas 300 camas, cada cama de cuidados 
intensivos con todo lo que significa tiene un 
valor cercano a los 100 millones de pesos, 300 
camas entenderán el monto pero no sólo la cama 
sino toda la infraestructura hospitalaria que 
se necesita. Al Concejal Uriel le cuento que ya 
estamos trabajando en el cierre de la brecha, 
más adelante me gustaría que me volvieran a 
recibir para contarles en qué consiste la 
propuesta que si nos la aprueban y podemos 
surtir todos los efectos esperamos que pronto 
porque estamos tratando de que el Gobernador la 
meta en el contrato plan para poder asegurar 
los recursos de las regalías por ciencia y 
tecnología y con eso yo creo que vamos a hacer 
la Ciudad número 1 del mundo o la región número 
uno del mundo en modelos de prestación de 
servicios de salud, créanme que así como la 
Fundación Cardiovascular ha llegado al nivel 
donde esta, con esta propuesta vamos a tener en 
la ciudad metropolitana la mejor estrategia de 
salud que una ciudad pueda tener y va a ser 
referente mundial, así como Curitiba ha sido 
durante muchos años referente de movilidad y 
todos los Alcaldes del mundo fueron a ver el 
modelo de Curitiba, si logramos sacar adelante 
esta propuesta Bucaramanga va a ser el modelo 
en el mundo en salud pública porque la 
propuesta está basada, todo lo que ustedes 
dijeron lo tengo apuntado, todo está incluido 
en la propuesta, es el mejoramiento de la salud 
pública basado en la promoción de la salud y 
prevención de la enfermedad, entonces si me 
permiten más adelante me vuelven a invitar 
Doctora Sandra con mucho gusto estaré aquí, les 
mostraré la propuesta, vamos a necesitar unos 
recursos del Municipio que estoy seguro que con 
lo que he oído hoy están completamente 
asegurados que no son muchos tampoco pero si es 
indispensable para fortalecer la red pública 
del Municipio, no se usarían si no sola y 
exclusivamente para eso, fortalecimiento en 
conectividad, fortalecimiento en capacidad de 
respuesta y la plataforma haría el resto y 
tendríamos interconsultas en línea con grandes 
especialistas para que la gente no tenga que 
movilizarse de su barrio, que su cuadra y eso 
sí es una gran ayuda, Doctora Sandra muchas 
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gracias yo creo que me pase como unos 10 
segundos. 
 
 
Intervención del Honorable Concejal Edgar 
Suárez Gutiérrez: Saludos. Yo quiero solamente 
Presidenta hacer dos comentarios a la 
explicación que da el Doctor. La primera es que 
en lo público existe un instrumento jurídico 
que ha sido muy mal utilizado que es el 
contrato APIP, ese contrato APIP, que todavía 
lo siguen haciendo mal, usted sabe acá está en 
el Concejo cuando yo digo una cosa es porque 
tengo pruebas siguen haciendo mal los contratos 
APIP en Bucaramanga, el contrato APIP Doctor o 
todo lo que tiene que ver con el artículo 355 
de la constitución se aplica perfectamente a la 
labor que ustedes están haciendo, un convenio 
interinstitucional y ojalá usted sea muy 
meticuloso en lo que van a firmar en el tema 
del convenio, aplica perfectamente para ustedes 
porque ustedes atienden una población expresa 
en la constitución, prestan una actividad 
expresa en la constitución, cuya actividad debe 
ser benéfica y ustedes dan un aporte, un 
subsidio o un apoyo a la población, esos son 
los tres elementos importantes del contrato 
APIP, que como lo digo acá lo siguen haciendo 
mal en Bucaramanga, entonces a mi si me parece 
Doctor que usted debe coger ese instrumento 
jurídico que es el contrato APIP, que es el 
Apoyo a Programas de Interés Público que ha 
sido mal manejado en Bucaramanga y que una de 
las cosas de las que han venido al Concejo que 
yo entiendo que se puede manejar de forma 
perfecta es para el tema de ustedes, eso en el 
tema del convenio, el tema del convenio que 
debe ser muy expreso y debe ser muy claro. A mi 
si me queda en el tema del instrumento de 
software, una pequeña preocupación y ojalá que 
lo resolvamos nosotros porque es que acá cuando 
son los instrumentos de software siempre hay 
mucha complicación cuando la esfera de lo 
privado se mete dentro de la esfera de lo 
público y entonces ojalá que sea muy bien 
manejado el tema de una esfera privada que es 
la ONG, la Cardiovascular con la esfera pública 
que son nuestros pacientes del Municipio de 
Bucaramanga con el tema de la información 
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etcétera, acá hemos tenido discusiones muy 
fuertes por ejemplo con la información 
catastral que siempre hemos hablado del tema de 
la recolección de información y con otro tipo 
de recolecciones de información, entonces a mi 
si me parece importante Doctor que en el manejo 
de la información, en ese convenio que se va a 
hacer, si es un software se tenga muchísimo 
cuidado porque la información pública es de las 
cosas más delicadas que hay, entonces era 
simplemente… no necesito que me conteste nada, 
simplemente era para colocar esas dos 
acotaciones, Presidenta. 
 
 
La Señora Presidenta procede a agradecerle al 
Doctor Víctor Raúl Castillo por la aceptación 
que tuvo con la invitación y de igual forma le 
agradece a los Honorables Concejales por la 
atención prestada y les informa a todos los 
presentes que el Concejo de Bucaramanga va 
estar muy pendientes sobre los avances que se 
han manifestado en relación con Alcaldía, la 
Secretaría de Salud y la Gobernación de 
Santander y finalmente le solicita a la Señora 
Secretaría continuar con la lectura del orden 
del día. 
 
 

6.  Lectura de comunicaciones. 
 
 
La Señora Secretaría informa que no hay 
comunicaciones. 
 
 

7.  Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
La Presidenta informa que las proposiciones 
serán leídas el siguiente día. 
 
 
La Señora Secretaría informa que el orden del 
día se ha agotado. 
 
 



FOLIO 37 
La Presidencia cita para el siguiente día a las 
8:00 A.M. y les desea una buena noche a todos 
los asistentes. 
 
 
Las anteriores intervenciones se encuentran 
grabadas en archivo de voz computarizado a la 
fecha. 
 
Para constancia se firma para su aprobación en 
plenaria. 
 
 
 
 

 
 
 
 
Elaboró: Jorge Enrique Osorio 
 


